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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Ristrutturazione degli alloggi per studenti 
 
 
Negli scorsi anni sono state avviate le procedure per le ristrutturazioni delle strutture cantonali 
(case dello studente) adibite ad alloggi per gli studenti che, provenienti dalle regioni discoste del 
Ticino, non possono rientrare quotidianamente a domicilio e quindi necessitano di un alloggio 
vicino ai centri scolastici. Questo anche a salvaguardia della parità delle opportunità di formazione 
date ad ogni studente. 
 
- A Mezzana, futuro Polo Cantonale del verde, la nuova struttura è in fase di realizzazione e 

prevede anche il dormitorio per gli utenti della Scuola. 
 La giuria del concorso di architettura ha scelto il progetto vincitore nel maggio del 2009.  

- A Bellinzona il messaggio del CdS del 7 dicembre 2011, numero 6582, concernente "La 
richiesta del credito di fr. 9'290'000.- per la costruzione del Centro di formazione di 
Gioventù e Sport" ha ricevuto il parere favorevole della Commissione della gestione nel suo 
rapporto del 31 gennaio 2012, nel quale si invita il Gran Consiglio ad approvare il credito.  

 Il progetto prevede anche l'inserimento di 8 camere a due posti letto adibiti a Casa dello 
studente, con l'obiettivo di, come si legge nel rapporto, "… soddisfare i bisogni di parecchi 
giovani ticinesi provenienti dalle regioni periferiche del Cantone e che, frequentando le scuole di 
Bellinzona (Scuola Arti e Mestieri, Istituto di economia e commercio e Liceo), hanno difficoltà a 
rientrare ogni sera a casa." 

- A Lugano esiste una Casa dello Studente dal 1967. Il messaggio del CdS del 6 ottobre 2009, 
numero 6276, invitava il Gran Consiglio a "Concedere un credito di 1'650'000 franchi per il 
concorso di progettazione e la progettazione del risanamento e della ristrutturazione ad 
uso di spazi amministrativi e di casa dello studente dello stabile in via Trevano 69b".  

 Il rapporto della giuria con l'indicazione del progetto vincitore è giunto il 5 novembre 2010. 
 
Anche in questa occasione, come si legge dal messaggio del CdS, "L'allestimento del presente 
messaggio avviene sulla base del rapporto di programmazione elaborato dalla Sezione Logistica 
approvato dai servizi della Sezione Amministrativa del DECS e dalla Sezione del lavoro e ratificato 
dal Consiglio di Stato il 29 gennaio 2008. Nel rapporto di programmazione è stato affrontato quale 
tema preliminare la futura destinazione dell'edificio di proprietà del Cantone, optando per 
un'utilizzazione mista quale alloggio per studenti e sede di servizi amministrativi." 
 
Nei cenni di istoriato del messaggio si cita che "La carenza di alloggi a disposizione degli studenti 
provenienti dalle regioni periferiche del Sopraceneri e costretti ad alloggiare durante la settimana a 
Lugano, per poter seguire le lezioni presso le scuole , chiamava il Consiglio di Stato, già nel 1967, 
a trovare una soluzione adeguata, che tendesse a ridurre le spese a carico delle famiglie." 
 
Nel capitolo, sempre del messaggio del Consiglio di Stato, riguardante le esigenze contenutistiche 
dello stabile di dice: "Benché dal 1967 ad oggi la mobilità abbia conosciuto importanti progressi, la 
necessità presente nel 1967 è ancora oggi manifesta, seppure in modo differente. …Gli ospiti 
della Casa dello studente, minorenni e maggiorenni, sono per lo più domiciliati in località discoste 
e frequentano le scuole presenti solo a Lugano." 
 
Attualmente i posti letti sono 44 e sono perlopiù occupati da studenti ticinesi, 6-7 studenti 
grigionesi e 3-4 studenti provenienti dall'Italia. 



2. 
 
 
 
 
 
Facendo uso delle facoltà di cui all'art. 142 LGC/CdS formulo al Consiglio di Stato la seguente 
interrogazione: 
 
1. a quale punto si trovano le tre ristrutturazioni? 
 
2. Quali sono le scadenze entro le quali le tre strutture saranno utilizzabili? 
 
3. Nel frattempo quali soluzioni sono state attuate per garantire i necessari posti letto per gli 

studenti provenienti dalle Valli Superiori del Cantone? 
 
4. Quanti posti letto potranno ospitare le strutture di Mezzana e Lugano? 
 
5. Il numero di posti letto che si vorranno mantenere a Lugano sono adeguati visto il forte 

sviluppo di diverse scuole di formazione e non in città e a Sud di essa (vedi nuovo polo SUPSI 
a Mendrisio e la Scuola Tecnica di Abbigliamento a Chiasso), quindi sempre più lontani dalle 
Valli? 

 
6. Si prevede, dopo la conclusione della ristrutturazione, un adeguamento delle rette in vigore 

(attualmente la retta annuale è di fr. 5'350.- per mezza pensione)? 
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